

关注开学季系列报道之五

家有新入托入学的娃 请看下是否有疫苗漏种

入托入学需查验孩子的预防接种证 如有漏种的疫苗需尽快补种



新学期马上就要开始了,无论是准备上幼儿园的孩子的家长,还是进入小学的孩子的家长,已经开始为孩子准备各项入托入学材料和用具。为此,石家庄市疾控中心也提醒家长:莫忘备好预防接种证,如果证件丢失应及时补办,而且还要看看是否有需要补种的疫苗。

□文/图 本报记者 李惺 赵晓华

孩子入托入学前会查验预防接种证

随着幼儿园、中小学临近开学,石市预防接种门诊迎来了疫苗接种小高峰,每天都有不少家长带着孩子来接种疫苗,为孩子入托入学做准备。

昨日一大早,长安区中山东路社区卫生服务中心预防接种门诊里面,带孩子来接种疫苗的家长排起了长队。孩子入托入学前,为什么要查验预防接种证呢?家长们该去哪里进行预防接种证的查验,又需要提前做好什么工作呢?对此,石家庄市疾控中心免疫规划管理科李青园给出了这样的答案:入托入学儿童预防接种证查验以及疫苗补种工作,是加强常规免疫管理、及时发现和消除疫苗漏种儿童、有效建立免疫屏障的一个重要措施。小学、幼儿园属于人群密集场所,空间相对封闭,再加上儿童免疫功能尚不完善,一旦有传染病发生,很容易造成校园内传染病的传播和流行。高水平的接种率可形成有效免疫屏障,为预防传染病在校园内传播起到重要作用。

“因此,在孩子入托入学前查验预防接种证,可以准确地掌握他们的疫苗接种情况,及时发现漏种疫苗,及时补种。”李青园说。

如有漏种疫苗的情况可以补种

“孩子今年六岁半了,9月份上小学,还有一针AC流脑没有接种,上周接到社区卫生站的电话提醒,就赶紧带孩子来接种,为入学做好准备。”昨日,在长安区中山东路预防接种门诊一位带着孩子刚刚接种完疫苗的家长说。

这位家长说,预防接种证是孩子入托入学的必备物品。其实不光是她,临近开学,不少家长都会带着孩子来补种疫苗,为孩子入托入学做准备。

“只要是在石家庄市辖区范围内准备入园入学的儿童,转学、插班的儿童,都是需要进行预防接种证查验的。并且,不分公办还是私立,所有的托育机构、幼儿园和小学都要开展这项工作,这是法律赋予的责任。”李青园解释,家长可以通过石家庄市疾控微信公众号首页“宝贝计划疫苗助手”中先行自查孩子的预防接种情况,保证适龄儿童按时接种免疫规划疫苗。

李青园说,孩子入托入学时接种证查验程序并不复杂,可以由托育机构、幼儿园和学校查验,也可以由接种单位查验。“不论由谁查验,大致有以下4个步骤。”1.查验方发出查验通知;2.查验方根据儿童年龄、预防接种记录、国家免疫规划疫苗儿童免疫程序等评估儿童预防接种完成情况;3.如有疫苗漏种的,查验方会督促儿童家长到接种单位补种疫苗;4.配合查验方完成信息采集。

家长需要了解的是,孩子入托入学查验的疫苗为免疫规划疫苗,这些疫苗是免费接种的。共有11个种类,包括:乙肝疫苗、卡介苗、脊灰灭活疫苗、脊灰减毒活疫苗、百白破疫苗、白破疫苗、麻腮风疫苗、乙脑减毒活疫苗、A群流脑多糖疫苗、A群C群流脑多糖疫苗、甲肝减毒活疫苗。

查验中如发现儿童有漏种疫苗的情况,家长可以带孩子到日常接种疫苗的门诊去补种,也可到学校所在地附近承担免疫规划疫苗接种的门诊去补种疫苗。



■一幼儿补种疫苗。

有些情况不能接种或者可暂缓接种

此外,李青园还说,按照国家免疫规划疫苗接种程序,在孩子入托时,未按照免疫程序接种的疫苗和剂次,除禁忌症者外均应该补种。“以满3周岁但不满4周岁儿童为例,应接种的疫苗种类分别为:3剂次乙肝疫苗,1剂次卡介苗、2剂次脊髓灰质炎灭活疫苗、1剂次脊髓灰质炎减毒活疫苗、4剂次百白破疫苗、2剂次麻腮风疫苗、2剂次乙脑减毒活疫苗、2剂次A群流脑多糖疫苗、1剂次A群C群流脑多糖疫苗、1剂次甲肝减毒活疫苗。如果缺少上述疫苗种类或剂次,在无接种禁忌的情况下应尽快补种疫苗。”

而入学的孩子处理原则是一样的。“以满6周岁儿童为例,按照国家免疫规划疫苗接种程序,应接种的疫苗种类分别为:3剂次乙肝疫苗,1剂次卡介苗、2剂次脊髓灰质炎灭活疫苗、2剂次脊髓灰质炎减毒活疫苗、4剂次百白破疫苗、1剂次白破疫苗、2剂次麻腮风疫苗、2剂次乙脑减毒活疫苗、2剂次A群流脑多糖疫苗、2剂次A群C群流脑多糖疫苗、1剂次甲肝减毒活疫苗。如果缺少上述疫苗种类或剂次,在无接种禁忌的情况下应尽快补种疫苗。”李青园说。

除了补种国家免疫规划疫苗以外,孩子们还可以接种以下疫苗:较为多见、危害较大的学校多发传染病还包括手足口病、水痘、流行性感冒和轮状病毒引起的腹泻等。针对这些传染病,可接种EV71灭活疫苗、水痘疫苗、流感疫苗、轮状病毒疫苗等非免疫规划疫苗进行预防,这些疫苗是自愿选择、自费接种的。

家长需要注意的是:孩子有以下情况,请不要接种或暂缓接种疫苗:1.已知对前一次接种该疫苗或所含任何成分过敏的情况;2.患急性疾病、严重慢性疾病、慢性疾病急性发作期和发热的情况;3.患有脑病,未控制癫痫和其他进行性神经系统疾病的情况;4.免疫缺陷、免

疫功能低下和正在接受免疫抑制治疗的情况都属于接种禁忌。有以上情况者不能接种或暂缓接种疫苗。

接种禁忌是根据受种者当下健康状况进行判断的,多数情况下,机体疾病或某种特殊状态是暂时的,当疾病恢复或特殊状态不存在时,可以恢复疫苗接种和补种疫苗。

一定要妥善保存孩子的预防接种证

李青园说,孩子在接种疫苗前家长须准备好预防接种证,给孩子穿干净、宽松、易穿脱的衣服,便于露出接种部位。还须在接种前将孩子近期健康状况、上一次接种疫苗后是否出现过不适或过敏情况告知医生,以便医生掌握疫苗禁忌,决定本次是否给孩子接种疫苗。

“接种疫苗后孩子要在接种单位留观30分钟,观察是否发生过敏反应,如有不适可在第一时间得到救治,确定孩子无不适后,才可离开接种门诊;接种后不要揉搓接种部位,当天不要给孩子洗澡,保持接种部位的清洁,防止注射针眼感染;接种当天尽量多喝水,不做剧烈运动。”李青园再次提醒道。

此外,记者在采访中也听到不少家长咨询:孩子的预防接种证丢了怎么办?李青园说,出现这种情况,家长先不要着急,孩子的预防接种证是可以进行补办的。家长可到孩子接种疫苗的预防接种门诊说明情况,补办预防接种证。补办时向接种门诊准确提供孩子的姓名、性别、出生日期、家长姓名等信息,帮助医生查找既往疫苗接种记录,接种门诊会将既往疫苗接种记录补登在新办的预防接种证上。

家长还需要注意,孩子入托入学后,预防接种证是需要保存的,预防接种证是儿童进行预防接种的凭证,记录着儿童预防接种的大量信息,所以家长们一定要长期妥善保存好孩子的预防接种证。